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Naşterea Domnului -- praznicul păcii şi al înfrăţiriiSolia păcii
Din Crăciun în Crăciun sufletele creştine au 

tresăltat de bucuria Naşterii Domnului şi mereu 
au răsunat în colindele noastre şi-n graiurile 
Sfintei Evanghelii solia păcii depline adusă păs
torilor din Betleem de îngerii ce-au rostit pentru 
ei şi pentru întreaga omenire de totdeauna: „Pe 
pămînt pace, între oameni bunăvoire” (Luca 2, 
14).

Din an în an, în aceste luminoase zile de săr
bătoare, ne-am întărit şi mai mult credinţa că 
întruparea Mântuitorului Iisus Hristos şi Naşte
rea Sa e solia păcii desăvîrşite, a împăcării noas
tre cu Dumnezeu, a împăcării cu sine însuşi, pre
cum şi a păcii între oameni şi am rămas cu sta
tornica încredinţare că împlinirea Evangheliei 
ne îndeamnă şi la sprijinirea împlinirii marelui 
ţel al omenirii — pacea —, pentru că pe primele 
pagini ale Evangheliei stă „predica de pe mun
tele Fericirilor”, predică ce cuprinde îndemnul 
şi binecuvîntarea Mântuitorului: „Fericiţi făcă
torii de pace, că aceia fiii lui Dumnezeu se vor 
chema” (Matei 5, 9).

Noi creştinii sîntem convinşi că bucuria du
hovnicească şi lumina nopţii sfinte a Naşterii 
Domnului trebuiesc păstrate în toate zilele vieţii 
noastre.

Noi avem statornica încredinţare că Dumnezeu 
se preamăreşte de credincioşi prin credinţa făp
tuitoare, plină de dragoste faţă de ori ce om ce 
doreşte cu tot dinadinsul pacea şi luptă pentru ea.

Noi credem şi mărturisim că Dumnezeu se 
preamăreşte de credincioşi şi prin pacea şi bună- 
voirea dintre ei, prin plinirea soliei păcii din clip i 
Naşterii Domnului.

In lumina credinţei noastre, cînd privim la cei 
ce de pe înălţimea sacilor de aur şi din dosul mor
manelor de arme ucigătoare vor să împingă lu
mea în vîlvătăile unui nou război nimicitor şi 
vor să deschidă gurile reci ale unor noi morminte, 
vedem tot mai limpede că solia păcii trebuie să 
răsune tot\pnai puternic şi lumea celor ce le e 
scumpă şi sfîntă pacea trebuie, să-şi stringă tot 
mai mult rîndurile în jurul neclintitei străjuitoare 
a păcii — Uniunea Sovietică.

Cu Uniunea Sovietică în frunte, ţările socia
liste şi toţi oamenii iubitori de pace şi luptători 
pentru pace din Lumea întreagă, au încrestat pe 
răbojul acestui an ce se apropie de sfîrşit 
mari, trainice şi răsunătoare izbînzi întru apă
rarea păcii.

Solia păcii adusă omenirii de întruparea Fiu
lui lui Dumnezeu ne îndatorează şi ne îndreptă
ţeşte ca şi pe viitor să fim aceeaşi statornici şi 
hotărîţi luptători pentru pace ca şi pînă acum.

Naşterea Domnului ns dă imbold şi hotărîre 
de a fi şi pe viitor solitori şi slujitori ai păcii cu 
fapta şi cu cuvîntul, cu tot ce avem mai bun, mai 
curat şi mai înălţător în noi-

„Pe pămînt pace-..“ (Lc. 2, 14)

Praznicul Naşterii Domnului este începutul 
tuturor bucuriilor creştine.

Este însă sigur că toată bucuria, care. se re
varsă de la peştera din Viflee,m\ şi luminează în
treg praznicul se concentrează în solia cea mare 
a păcii pe care ne-o aduce imnul îngeresc: „Mă
rire întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe. pămînt 
pace, între oameni bunăvoire” (Lc. 2, 14). Pacea 
este darul cel mai de preţ pe. care-l face Dum
nezeu oamenilor la Naşterea Fiului Său. Pacea 
este o lucrare mare. şi sfîntă, absolut necesară 
fericirii omului în viaţă.

Pământul a auzit multe cîntări frumoase pînă 
la corul îngeresc din Noaptea sfîntă, dar niciuna 
n-a avut un ecou mai puternic şi un efect mai 
minunat ca acest imn care. a umplut văzduhul 
de bucurie sfîntă. Cauza esţe că azi Fiul lui Dum
nezeu se face Fiul Omului) se îmbracă în haina 
smerită a trupului nostru ca să rămînă cu noi în 
veci, iar prin viaţa şi învăţătura Sa să ne des
chidă drum către viaţa cea veşnică.

Solia Crăciunului este unică în istoria izbă
virii sufletului omenesc, fiindcă aduce pace, bună
voire şi unire între toţi oamenii care sínt fraţi 
între ei. Dacă în această clipă solemnă Tatăl ce
resc găseşte de bine să ne trimită pacea Sa, este 
o dovadă strălucită că dintre toate darurile din 
lumea aceasta nici unul nu se ridică peste ea. 
că nimic nu este mai de dorit şi de mai mare 
folos vieţii noastre decit pacea, adică împăcarea 
cu Dumnezeu şi armonia voinţii noastre cu vo
inţa Lui şi cu a semenului nostru.

Istoria şi îndeosebi istoria sec. XX-lea ne arată 
că omenirea, secătuită de marile pagube mate
riale şi morale provocate de războaie, însetează 
adine după pace. De la o margine la alta a pă
mântului oamenii de bine doresc pacea şi lupta 
pentru aşezarea ei în relaţiile interindividuale şi 
internaţionale. Mai mult decit oricînd altădată, 
fiecare ne dăm seama că cel mai preţios bun nu 
este decît pacea, că nu este pe lume un imn mai 
melodios decît al păcii cîntat de îngeri în noaptea 
de Crăciun, după cum nu este în viaţa omului o 
misiune mai înaltă şi mai sfîntă, decît să facă 
pace între oameni, popoare şi state. In inima o- 
menirii arde. tot mai puternic dorinţa de pace. şi- 
creste lupta pentru cauza ei- La fel creştinii din 
toată lumea, îşi întind mîna frăţeşte şi discută 
în congrese problema păcii, iar Mişcarea ecume- 
nistă şi Consiliul Mondial al Bisericilor, cheamă 
azi la colaborare şi luptă duhovnicească pe toţi 
creştinii pentru unirea tuturor, „pentru pacea a 
toată Lumea”. Şi credem că prin ajutorul lui 
Dumnezeu întrupat nu va fi departe ziua cînd

De pe înaltele creneluri ale cetăţii divine, sme
riţi dar neadormiţi străjeri, veghem ivirea eter
nelor zori ale păcii vestite de îngeri în noaptea
sfîntă. Preot Ilié V. Iacobescu

acest ideal ceresc v,a ii realizat, pentru că sufle
tul omenesc de pretutindeni se luminează, se pu
rifică şi se înnoieşte.

Hristos cel ce se naşte azi în Vitfleem este pa
cea noastră (Eţ. 2, 14), ne dă pacea sufletului 
care este armonia cu Dumnezeu — prin asculta
rea şi împlinirea poruncilor Lui — cu aproapele 
şi cu noi înşine.

Dar Naşterea Domnului e nu numai izvorul pă
cii, ci şi leagănul înfrăţirii. Au venit la Vitfleem 
oameni din toate neamurile, de toate culorile, 
de toate profesiunile, credinţele şi calităţile mo
rale, de toate vîrstele şi sexele, etc., pentru ca 
uniţi să înalţe, imn de slavă lui Dumnezeu şi pen
tru fericirea vieţii lor. Marea comunitate de viaţă 
care s-a înfăptuit prin înfrăţirea tuturor la ieslea 
sfîntă ne-o redă Sf. loan Hrisostom astfel: „îm
păraţii au venit să se închine Împăratului ceresc 
al Siavei, Sold,aţii, ca să slujească generalisimu
lui puterii, femeile, ca să vadă pe cel născut din 
femeie, spre a schimba în bucurie durerile femeii, 
fecioarele, ca să vadă copilul Fecioarei; ...pruncii, 
ca să vadă pe cel ce s-a făcut prunc; bărbaţii, 
ca să vadă pe cel ce s-a făcut om şi care, a vin
decat răutăţile robilor; păstorii, ca să vadă pe 
Păstorul cel bun care şi-a pus sufletul pentru noi; 
preoţii, ca să vadă pe cel făcut Arhiereu după 
rînduiala lui Melhisedep. Şi ca să spun pe scurt, 
au venit toţi păcătoşii să vadă pe mielul lui Dum
nezeu care ridică păcatul lumii: magii aduc da
ruri, păstorii binecuvîntînd, vameşii evangheli- 
zînd, femeile păcătoase purtînd mir, Samari- 
neanca însetînd la izvorul vieţii, hananianca a- 
vînd credinţă neîndoielnică” ( Cuvîntări la praz
nice Împărăteşti. Buc. 1942. D. Fecioru, p- 26— 
27). Au venit toţi să aducă „osanale” Unului 
Născut din Tatăl mai înainte de veci şi din mama 
Fecioară la „plinirea vremii”, Celui ce a luai 
trupul nostru stricăcios să-l preamărească şi să-l 
facă nestricăcios. Au venit toţi să adore taina 
Vitfleemului care ne umple de, mirare. Căci zice 
acelaşi Părinte: „Cel bătrîn de zile s-a făcut copil; 
cel care sta pe scaun înalt şi preaslăvit este aşe
zat în iesle; cel nepipăit, cel simplu, cel necu
prins şi necorporal, este cuprins de, mîini ome
neşti, cel ce a rupt legătura păcătosului se înfaşă 
în scutece, pentru că vrea aceasta. Vrea să pre
facă necinstea în cinste, să îmbrace cu slavă pe 
cel ce este neslăvit, să arate chip de vieţuire vir
tuoasă. Pentru aceea ia trupul meu ca eu să fac 
loc cuvîntului lui şi luînd trupul meu îmi dă Du
hul Lui, ca dînd şi luînd să-mi aducă visteria 
vieţii, la trupul meu c,a să mă sfinţească, îmi da ‘ 
Duhului Lui ca să mă mântuiască” (Ibid, p. 31).

Sfînta întrupare zmulge sufletul din izolarea, 
din individualismul feroce, care dezbină şi ruşi
nează şi în locul lui sădeşte duhul iubirii şi le
gea dreptăţii desăvîrşite.

întruparea Domnului este dovada dragostei in
finite. $ lui Dumnezeu Tatăl faţă de toţi oamenii 

(Continuare în  pag. 2)
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Sí. Ierarh flieolae
Sfînta noastră Biserică a rînduit în cursul u- 

nui an mai multe zile de sărbătoare, în care se 
face fie pomenirea unor fapte din viaţa Mîn- 
tuitorului — numite sărbători împărăteşti — fie 
pomenirea Maicii Domnului sau a unor sfinţi. 
Intre ciele mai die seamă sărbători închinate sfin
ţilor se numără şi ziua Sf. Ierarh Nicolae din 
Mira Lichiei.

Sf. Nicolae s-a născut în anul 270 în oraşul 
Patara din Lichia, în partea de miazăzi a Asiei 
Mici. Părinţii săi, care se crede că purtau nu
mele die Teofan şi Nona, erau oameni temători 
de Dumnezeu. Ei au crescut pe fiul lor în duhul 
învăţăturii şi al evlaviei creştine. De aceea, el 
de mic a cunoscut credinţa creştină, ducînd o 
viaţă aleasă şi bine plăcută lui Dumnezeu. După 
moartea părinţilor săi, moştenindu-le averea, în
cepu să facă fapte de milostenie, ajutînd nume
roşi oameni săraci, orfani şi văduve. Este bine 
cunoscută fapta ajutorării a trei fete sărace, al 
căror tată nu avea banii trebuitori cu care să le 
înzestreze. Deşi voise ca această faptă să ră- 
rnînă necunoscută — ca şi altele de alminteri — 
pînă la urmă a fost aflat şi astfel ajunge din ce 
în ce mai iubit de către toţi. Mulţi credincioşi 
doreau să-l vadă preot şi chiar episcop, dar el le 
arăta că nu este vrednic de asemenea slujiri.

S-a întîmplat ca în vremea aceasta să moară 
arhiepiscopul din oraşul Mira, din provincia Li
chia. Clerul şi credincioşii şi-au îndreptat atunci 
gîndurile către Dumnezeu, rugîndu-L să le lu
mineze minţile, spre a putea să-şi aleagă un 
vrednic arhipăstor. In dele din urmă s-a luat ho- 
tărîrea să fie ales acela care în ziua rînduită va 
intra primul în "biserică să se roage. Şi a fost 
voia lui Dumnezeu ca acel prim închinător să fie 
Sf- Nicolae. Cu toate că el arătase alegătorilor 
săi că nu este vrednic pentru această slujbă, a 
fost totuşi aşezat în scaunul de întîistătător al 
Bisericii din oraşul Mira Lichiei.

Alegerea sa ca ahiepiscop în Mira s-a petrecut 
tocmai în vremea celor de pe urmă persecuţii ale 
împăraţilor romani împotriva credinţei creştine. 
Astfel, în vremea împăratului Liciniu, a fost a- 
runcat în temniţă şi supus la chinuri şi Sf. Ierarh 
Nicolae. El a fost eliberat, împreună cu alţi creş
tini, din porunca împăratului Constantin cel 
Mare, întorcîndu-se în mijlocul păstoriţilor săi.

După încetarea persecuţiilor, s-a ivit o nouă 
tulburare în Biserică. Acum a apărut învăţătura 
greşită a lui Arie, care arăta că a doua persoană 
a Sf. Treimi, adică Dumnezeu Fiul, n-ar fi de a- 
ceeaşi fiinţă cu Dumnezeu Tatăl. Pentru curma
rea disputelor şi tulburărilor provocate de aria
nism, împăratul Constantin cel Mare convocă în 
anul 325 în oraşul Niceia un sinod ecumenic, 
adică a toată lumea, la care au luat parte 318 
Sf. Părinţi, între care era şi Sf. Nicolae. El şi-a 
ridicat aici) glasul, osîndind cu tărie învăţătura 
greşită a lui Arie şi apărînd dreapta credinţă.

Ca arhipăstor al credincioşilor din Mira, Sf. 
Nicolae şi-a închinat toate ostenelile pentru bi-

Naşterea Domnului. .  -
(Continuare din pag. 1)

care sínt fii şi fraţi între ei, este mărturia drep
tăţii Sale că voieşte să se apropie, de toată crea
tura raţională, făcută după chipul şi asemănarea 
Sa ca să fie fericită în veci.

Prin trăirea în Duhul lui Hristos Dumnezeu, 
în afirmarea practică a dragostei de. om, de fie
care în parte, dobîndim pacea, unirea şi înfră
ţirea-

Prilej de emoţii curate şi izvor de bucurii, Cră
ciunul este clipă de meditaţie sfîntă pentru creş
tini pe care îi chiamă să lupte pentru o viaţă mai 
bună pentru toţi oamenii de pe glob. El îi chiamă 
să sprijinească lupta popoarelor pentru pace, ca 
să se împlinească vestea: „Pe, pămînt paos, între, 
oameni bunăvoire”. Preot Simion Radu

nele lor, el fiiind un adevărat mîngîietor al săra
cilor, părinte al orfanilor şi apărător al văduve
lor. Cei care i-au scris mai tîrziu viaţa, pome
nesc de multele sale binefaceri săvîrşite ca arhie
piscop. Astfel, în mai multe rînduiri a izbutit să 
aprovizioneze cu grîu pe locuitorii din Mira, ame
ninţaţi. cu foamea, scăpînd mii de vieţi de la 
moarte. Tot el salvă viaţa a trei' tineri osîndiţi pe 
nedrept la moarte de către guvernatorul provin
ciei Lichia-

Pentru viaţa sa curată şi pentru multele sale 
fapte de milostenie, Dumnezeu a învrednicit pe 
Sf- Ierarh Nicolae şi cu darul facerii de minuni. 
Astfel, nişte corăbieri surprinşi de furtună pe 
mare, au fost salvaţi datorită unei rugăciuni pe 
care au făcut-o către Sf. Nicolae. Tot prin pute
rea unei rugăciuni către el au fost salvate vieţile 
a trei ofiţeri, osîndiţi pe nedrept la moarte.

ß e  drăciuti
Naşterea Domnului şi Mântuitorului nostru 

Iisus Hristos — Crăciunul — este un mare praz
nic creştinesc, praznic grăitor despre multe şi a- 
lese învăţături pentru tot sufletul credincios.

Astfel, venind „La plinirea vremii", Hristos 
Domnul a rupt zapisul păcatului, ne-a scos din 
umbra morţii şi ne-a adus, cu El şi prin El, pu
tinţa refacerii legăturii noastre fiieşti cu Dum- 
nezeu-Tatăl. Şi mai mult încă: „Celor ce l-au 
primit, celor ce cred in numele Lui, le-a dat pu
tere ca să se facă fii ai lui Dumnezeu” ( loan 1, 
12). In aceeaşi vreme, născîndu-se dintr-o fe
cioară curată din Sfînta Fecioară Maria — 
ne-a arătat limpede cît de, mare este, înaintea lui 
Dumnezeu, curăţia sufletească şi trupească, cit 
preţuim noi în faţa Tatălui Ceresc. Căci deşi „nu 
din sînge, nici din poftă trupească, ci de la Dum
nezeu s-a născut” (loan 1, 13), Hristos Iisus a 
luat trup ca al nostru, adică trup omenesc. „Fiind 
în chip de Dumnezeu, n-a socotit o răpire a fi 
El întocmai cu Dumnezeu, ci s-a deşertat pe Sine, 
luînd chip de rob, făcîndu-se asemenea oamenilor 
şi aflîndu-se la înfăţişare ca un om” (Filipeni 2, 
6—8), afară de păcat. Cum arată şi Sf. Evan
ghelist loan: „Cuvîntul trup ş-a făcut şi s-a să
lăşluit întru noi şi am văzut mărirea Lui, mărire 
ca a unui născut din Tatăl, plin de har şi de ade
văr” ( loan 1, 14).

Luînd însă trup omenesc, Mântuitorul Iisus 
Hristos „s-a smerit făcîndu-se ascultător pînă la 
moarte” (Filipeni 2, 8). El a unit adică stnesenia 
cu ascultarea.

Intr-adevăr, Dumnezeu-Fiul a venit între noi 
îmbrăcat în haina celei mai desăvîrşite smerenii 
însuşi cadrul în care s-a născut Domnul este ose
bit de smerit şi de simplu. Căci doar nu înir-un 
palat măreţ, bogat şi strălucitor s-a născut El, 
ci într-un sărac „sălaş dobitocesc”; nici în leagăn 
cald şi aurit nu a fost aşezat ca prunc, ci intr-o 
iesle, pe „fin uscat”; nu cei mari, bogaţi şt pu
ternici din acea vreme i-au fost închinători, ci 
păstorii smeriţi din preajma Vifleemului. Abia 
mai apoi l-au cercetat şi nişte magi. Dar Irod îm
păratul l-a urît şi l-a prigonit încă din leagăn.

Smerit şi ascultător faţă de Dumnezeu şi faţă 
de oameni s-a dovedit El şi mai tîrziu, şi pînă la 
moartea pe cruce (Filipeni 2, 8).

La vîrsta de doisprezece ani s-a dus şi a po
posit în templul din Ierusalim, pentru că „în casa 
Tatălui Său i se cădea să fie” (Luca 2, 49). La 
Iordan, botezîndu-se de la loan i-a zis acestuia: 
„Aşa se cuvine să împlinim toată dreptatea” 
(Matei 3, 15). Şi pe ucenicii Săi i-a povăţuit să 
se îmbrace, în haina smereniei şi a ascultării (Ma
tei 22, 21). Iar în cele mai grele clipe ale vieţii 
Sale pămînteşti a arătat cea mai deplină ascul
tare faţă de Dumnezeu, rugîndu-se: „Părintele 
meu, de este cu putinţă să treacă de la mine pa
harul acesta, dar nu precum voiesc eu, ci precum 
voieşti Tu” (Mpiei 26, 39). .-.„Fie voia Ta!” (Ma
tei 26, 42).

Sf. Ierarh Nicolae a murit într-o zi de 6 de
cembrie, probabil în anul 341. Cinstitele sale 
moaşte au fost învrednicite de asemenea de darul 
facerii de minuni. La multă vreme după moartea 
sa, ele au fost duse în oraşul Bari din Italia.

Sf. Nicolae este unul dintre cei mai iubiţi sfinţi, 
nu numai de către credincioşii din Biserica Orto
doxă Romînă, ci şi de credincioşii din alte părţi. 
Evlavia şi dragostea lor faţă de Sf. Nicolae se 
arată prin numeroasele biserici care-i sînt închi
nate, prin pictarea de icoane cu chipul său sau 
cu întîmplări din viaţa sa, prin purtarea nume
lui său de către credincioşi, prin unele legende 
şi chiar colinde care amintesc de el.

Privind la viaţa şi faptele sale bune să ne ru
găm lui să ne ajute şi nouă să fim împlinitori 
ai voii Domnului şi lucrători ai binelui şi păcii 
în lume. M. Păcurariu

Faţă de, toate acestea, Mântuitorul Iisus Hris
tos ne-a şi putut lăsa, pe bună dreptate, îndem
nul: „Invăţaţi-vă de la mine, că sínt blind şi sme
rit cu inima şi veţi afla odihnă sufletelor voas
tre” (Matei 11, 29). Dar iarăşi, pentru toate aces
tea, ca şi pentru multe altele asemenea lor, 
„Dumnezeu l-a prsaînălţat şi i-a dăruit Lui nume 
mai presus de orice nume” (Filipeni 2, 9), în- 
vrednicindu-l şi să stea, pururea, „de-a dreapta 
Tatălui”.

De aceea, şi noi, „Fiului celui născut fără stri
care din Tatăl, mai-nainte de veci, şi mai pe urmă 
din Fecioara întrupat fără de sămânţă, lui Hris- 
tos-Dumnezeu să-i strigăm: Sfîni eşti, Doamne!”. 
(Catavasie). D. Călugăr

Sfîntul Atanasie cel Mare
Viaţa şi activitatea Sf. Atanasie cel Mare se 

împletesc cu o seamă de frămîntări bisericeşti 
care au dus la fixarea unor adevăruri de credinţă 
care erau puse în discuţie de către diferiţi schis
matici.

Născut la anul 295 în Alexandria (Egipt) din 
părinţi de frunte, a avut posibilitatea să pri
mească o frumoasă educaţie în şcoli laice şi creş
tine. încă din timpul studiilor elementare este re
marcat de către Sf- Alexandru — viitor episcop 
de Alexandria — care îl ia sub directa sa îngri
jire. Cînd S,f. Alexandru a ajuns episcop, îl luă 
pe Sf. Atanasie ca secretar al său. Lectura auto
rilor buni din antichitate îi dă posibilitatea Sfîn- 
tului Atanasie să îşi formeze un stil elegant, clar, 
energic, fiind capabil să trateze adevărurile de 
credinţă cu multă demnitate.

Pentru formarea sa spirituală, la anul 315, s-a 
dus în deşert unde a petrecut un timp îndelungat 
lîngă renumitul părinte Antonie, despre care 
spune că: ,,I-am fost discipol, şi ca Eliseu, tur
nam apă pe mîinile acestui nou Ilie”, faţă de 
care avea un deosebit respect.

La anul 318 a fost hirotonit diacon de către 
profesorul său Alexandru, care atunci ocupa sca
unul patriarhal al Alexandriei. După această dată 
Sfîntul Atanasie a ajuns secretar al Patriarhu
lui Alexandru, care încîntat de cunoştinţele, no
bleţea şi virtutea sa, a dorit să-l aibă totdeauna 
cu el şi nu lua nici o hotărîre pînă ce nu-1 în
treba. Cunoştinţele Sfîntului Atanasie au folosit 
mult în disputele cu schismaticii meletieni şi a- 
rieni.

Ca diacon şi secretar al patriarhului Alexan
dru îl însoţi pe acesta la sinodul de la Nicea din 
325. In cadrul discuţiilor preliminarii Sfîntul A- 
tanasie jucă un rol decisiv în combaterea aria
nismului şi în condamnarea lui Arie. Cinci luni 
după închiderea Sinodului de la Niceea, patriar
hul Alexandru se îmbolnăvi şi muri. Condus de 
o inspiraţie cerească, recomandă clerului şi cre
dincioşilor să aşeze în locul său pe Sfîntul Ata
nasie, repetîndu-i de trei ori numele. După rela
tările unor istorici, Sfîntul Atanasie s-a ascuns 
de frică să nu-1 ridice pe scaunul de patriarh.
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Dar clerul şi credincioşii aleseră pe Sfîntul Ata- 
nasie într-un glas, iar alegerea aceasta a fost 
confirmată de episcopii Egiptului care s-au adu
nat la Alexandria în anul 326. Activitatea şi-o în
cepu prin a vizita pe credincioşii din Eparhie şi 
pe cei din insula Tabena. Cu această ocazie hi
rotoni preot pe Pahomie din insula Tabena. Vrăj
maşii săi arienii şi meletienii nu îi dădură însă 
mult răgaz pentru a-şi desfăşura în linişte acti
vitatea de păstor- Ei s-au unit şi au căutat să lo
vească cu vrăjmăşie, ducînd la exilarea Sfîntu- 
lui Atanasie în cinci rînduri. Eli au fost spriji
niţi, în acţiunile lor nedemne, de către unii din 
împăraţi, care făceau parte fie din secta arieni
lor, fie din cea a meletienilor.

In februarie 332 Sfîntul Atanasie a fost chemat 
la curtea împărătească pentru a se justifica de 
învinuirile meletienilor. El reuşi să se desvino- 
văţească, iar adversarii săi au fost aspru pedep
siţi. Se întoarse la Alexandria unde a fost primit 
cu mare cinste. In anul 333 din nou a fost che
mat în faţa cenzorului din Antiohia, spre a se 
justifica de unele acuze. El se dezvinovăţi din nou, 
iar împăratul Constantin trimise trei scrisori a- 
lexandrinilor pentru a se pune pace în Biserică. 
Totuşi prin uneltirile arienilor şi meletienilor 
Sfîntul Atanasie, împreună cu alţi episcopi, au 
fost convocaţi la un sinod în anul 335 la Tyr. 
După fel de fel de acuzaţii neîntemeiate Sfîntul 
Atanasie părăsi sinodul — care era format din 
adversari de-ai săi meletieni şi arieni — iar si
nodul îl condamnă. Sfîntul Atanasie a plecat a- 
tunci la Constantinopol la împărat pentru a cere 
dreptate, dar felul în care a prezentat apărarea 
nu a plăcut împăratului — care era arian — şi 
l-a calificat ca „insolent, orgolios, un factor de 
dezordine şi discordie”. Astfel Sfîntul Atanasie 
a fost exilat în 7 noiembrie 335 la Treviri în Ga- 
lia. De aici Sfîntul Atanasie a ţinut legătura cu 
credincioşii săi din Alexandria prin epistole.

In anul 337, după o absenţă de doi ani şi patru 
luni, Sfîntul Atanasie se întoarce din nou la A- 
lexandria, unde a fost primit de credincioşi cu 
lacrimi de bucurie. Dar arienii scorniră noi în
vinuiri la adresa Sfîntului Atanasie, îi ocupară 
scaunul de patriarh şi-l obligară prin prefectul 
Egiptului să părăsească din nou Alexandria. La 
părăsirea Alexandriei, Sfîntul Atanasie a trimis 
o enciclică tuturor bisericilor, chemînd la uni
tate episcopii bisericilor şi descriind suferinţele 
eparhiei sale.

In anul 339 părăseşte Egiptul şi se îndreaptă, 
împreună cu doi credincioşi ai săi, Ammoniu şi 
Isidor, spre Apus, poposind la Roma mai bine de 
trei ani. Aici consolidează teologia romană şi 
pune bazele monahismului apusean. Şi de aici, 
ca şi din primul exil, Sfîntul Atanasie se îngri
jeşte prin epistole de credincioşii săi din Alexan
dria şi îşi continuă lupta pentru reintegrare-

La 346, octombrie 21, Sfîntul Atanasie intră 
din nou în Alexandria, după o absenţă de peste 
şapte ani. A fost primit cu entuziasm de credin
cioşi, care se grămădeau pe acoperişuri sau în 
calea sa aşterneau covoare, agitau stîlpări de 
finic, aprindeau torţe. Cei zece ani de păstorire 
în scaun ce au urmat exilului al doilea, au fost 
plinii de roade. In acest interval mulţi credincioşi 
au ajuns să cunoască deplin învăţătura adevă
rată creştină, iar episcopii au primit multe epis
tole pentru întărirea credinţei ortodoxe.

In anul 356 Sfîntul Atanasie, în urma morţii 
împăratului Constans, a fost din nou obligat de 
arieni să fugă în pustiu, unde a petrecut şase 
ani printre pustnici, fără a pierde legăturile cu 
biserica sa alexandrină.

In anul 362 Sfîntul Atanasie se întoarse din 
nou la Alexandria unde ţinu un sinod în care 
stabili condiţii uşoare pentru împăcarea foştilor 
arieni cu ortodocşii. Faptul că hotărîrile aces
tui sinod au dat roade îmbucurătoare, nu a fost 
pe placul împăratului Iulian Apostatul, care deşi 
el îl readuse pe Sfîntul Atanasie la Alexandria, 
hotărî să-l exileze din nou, rostind la adresa Sfîn-

Unitatea din iubire
Din adîncul înţeles al întrupării Cuvîntului, 

se desprinde — între multe altele — şi adevărul 
că unitatea răsarie, creşte şi rodeşte bogat din iu
bire.

Unitatea deplină dintre cele trei Feţe (Per
soane) ale Si. Treimi îşi are rădăcina în iubirea 
lor reciprocă. Din această unitate a izvorît hotărî- 
rea - în deplină înţelegere cu celelalte două Per
soane din Sf. Treime - lui Dumnezeu-Tatăl de a 
trimite pe Dumnezeu-Fiul în lume ca să mîntuias- 
că omenirea căzută în prăpastia păcatului.

Rod al unităţii divine izvorîte din iubire, ve
nirea în lume a Mîntuitorului avea să restabi
lească — prin iubire — unitatea dintre Dumne
zeu şi om, care a fost frîntă prin căderea omului 
în păcat. Prin întreaga Sa activitate săvirşită 
din iubire, activitate care culminează în moartea 
pe cruce şi în învierea din morţi, Mîntuitorul mij
loceşte împăcarea omului cu Dumnezeu: „Căci 
în El a binevoit Dumnezeu să împace toate cu 
Sine” (Col I, 20). Prin aceasta, a deschis posi
bilitatea împăcării dintre toţi oamenii; căci cine 
este împăcat cu Dumnezeu trăieşte în comuniune 
armonioasă cu semenii săi, toţi purtători ai ace
luiaşi „chip al lui Dumnezeu”. Drept aceea, a- 
devăr grăieşte Sf. Apostol Pavel prin cuvintele: 
„Din El, tot trupul -.. îşi săvîrşeşte creşterea, po
trivit lucrării măsurate fiecăruia din mădulare, 
şi se zideşte întru dragoste” (Ef. 4, 16).

tului Atanasie cuvinte grele, dar el nesupunîn- 
du-se a fost proscris. Văzîndu-se în această si
tuaţie Sfîntul Atanasie a fost nevoit să fugă, dar 
îşi asigură prietenii că persecuţia lui Iulian e 
„un nouraş care trece”. Se retrase astfel din nou 
în pustiu unde vizită pe trăitorii din Tebaida. In 
363 murind împăratul Iulian Apostatul, şi ur- 
mîndu-i Iovinian, acesta rechemă îndată pe Sfîn
tul Atanasie şi îl rugă să-i dea o mărturisire de 
credinţă normativă de care să se ştie ţinea şi el. 
Sfîntul Atanasie întocmi această mărturisire de 
credinţă şi o duse împăratului. Dar la anul 365, 
prin moartea împăratului Iovinian şi venirea lui 
Valens — un arian — ca împărat, Sfîntul Ata
nasie a fost din nou exilat. Dar peste mai puţin 
de patru luni el a fost chemat din nou în scaunul 
de patriarh.

La anul 368 Sfîntul Atanasie a început zidirea 
bisericii din cartierul Mendidion al oraşului A- 
lexandria, pe care o sfinţi la 7 august 370 şi care 
mai tîrziu avea să-i poarte numele.

Sfîntul Atanasie trecu la cele veşnice în 2 mai 
373, după ce-şi hirotoni ca urmaş pe fratele său 
Petru.

Cele cinci exiluri pe care le-a suferit Sfîntul 
Atanasie, arată că viaţa sa a fost o luptă con
tinuă, dusă pentru menţinerea adevăratei cre
dinţe ortodoxe niceene, împotriva ereticilor arieni 
şi meletiieni. „El era aşa de smerit — zice Sfîntul 
Grigorie de Nazianz — că nimeni nu putea să 
ducă mai departe această virtute ca el. Blînd şi 
plăcut, primea pe toţi- Cuvântările şale aveau 
ceva plăcut, în aşa fel încît cuprindea toate ini
mile, mai ales prin felul său de viaţă. Observa
ţiile sale erau fără amărăciune, iar laudele ser
veau drept lecţii; ştia să le măsoare aşa de bine 
şi pe unele şi pe altele, încît măsura cu bunăta
tea unui părinte şi lăuda cu gravitatea unui das
căl. Era indulgent fără slăbiciune şi tare fără as
prime. Oricine putea să găsească în el ceva de 
imitat. Era sîrguincios în rugăciune, aspru în a- 
junări, neobosit în privegheri şi în cîntarea psal
milor, plin de dragoste către săraci, blînd cu cei 
mici”.

Pentru lupta pe care a dus-o în menţinerea 
Ortodoxiei şi pentru sfinţenia vieţii lui, Sfîntul 
Atanasie a fost numit „Stîlpul Ortodoxiei” şi este 
cinstit ca unul din marii Părinţi ai Bisericii lui 
Hristos. Biserica noastră îl prăznuieşte la 18 ia
nuarie. Diacon C. Voicu

Prin toate acestea, Mîntuitorul ne-a arătat şi 
ne-a învăţat că adevărata viaţă, de unitate şi 
colaborare rodnică, îşi are rădăcina în iubirea 
faţă de semen. Aceasta sparge piedicile şi îngră
dirile egoismului şi ale tuturor celorlalte păcate 
ce izvorăsc din el şi deschide drum larg şi trainic 
spre solidaritate frăţească. Din acestea decurge 
viaţa de armonie şî de propăşire necontenită.

Omul este în mod firesc o fiinţă deschisă pen
tru alţii, pentru semenii săi. El simte trebuinţa 
să-şi comunice gîndurile sale semenilor săi şi să 
le primească pe ale acestora. El este fiinţa care 
gîndeşte şi grăieşte mai bine în relaţie cu alţii, 
in comuniune. Faptul că omul este o fiinţă cm 
vîntătoare, dovedeşte că el este o făptură des
chisă pentru alţii, menită să trăiască nu în izo
lare, ci împreună cu alţii, în obşte.

Aceasta pentru că viaţa de comuniune în obşte 
este o condiţie a realizării umane, adică omul se 
pligeşte numai în colaborare cu semenii săi. De- 
săvîrşirea omenească este legată de comuniune, 
de vieţuire în obşte.

Omul nu poate trăi normal în separaţie ca un 
întreg suficient sieşi. El se simte insuficient în 
izolare. Umanul nu se poate realiza direct, în- 
tr-o creştere neîntreruptă, în izolare, ci în comu
nitate, în solidaritate. In relaţie cu semenii săi, 
puterile omului cresc, sínt îndrumate pe calea 
dezvoltării sănătoase. Intre om şi om este un 
schimb continuu, prin care se realizează o îm
bogăţire în comun. Nimeni nu se poate îmbogăţi 
singur, în izolare de alţii.

Comunitatea (obştea), vieţuirea împreună cu 
alţii în solidaritate frăţească, joacă un rol pozitiv 
multilateral în viaţa insului. Toată viaţa lui nor
mală se desfăşoară în sînul ei, este îndrumată 
de ea, e umplută şi determinată de ea.

Duhul comunităţii reciproce frăţeşti izvorăşte 
şi sie hrăneşte din iubire, care este drumul spre 
desăvîrşire în comun. Cea mai bună cale a îm
bogăţirii în comun este iubirea. Inlăturînd toate 
piedicile ce rezultă din egoismul nefiresc şi care 
îi sărăceşte pe toţi, dar mai ales deschizînd total 
pe oameni unii altora, iubirea mijloceşte un 
schimb al fiinţelor omeneşti, din care rezultă o 
îmbogăţire reciprocă. Căci din dragostea insu
lui faţă de semenii săi şi din dragostea semeni
lor săi faţă de el, izvorăsc în om puteri nebănuit 
de mari. Mai mult: prin iubirea reciprocă se reali
zează deplin unitatea dintre oameni.

Numai omul descătuşat de îngustimea orizon
tului egoist şi deschis spre o viaţă de frăţietate 
îşi poate da seama de folosul în comunitate, în 
colectiv, de rolul binecuvîntat pe care îl joacă u- 
nitatea din iubire în viaţa omenească.

Pentru toate acestea, Sf. Scriptură a adus în 
lume îndemnul spre o viaţă de comuniune adevă
rată, spre solidaritate între inşi, din iubire.

Cel care ne-a dat cea mai măreaţă şi mai grăi
toare pildă de solidaritate frăţească este Mîntui
torul. El se ridică hotărît împotriva egoismului, 
cea mai mare piedică împotriva solidarităţii fră
ţeşti, şi trezeşte simţul de dăruire pentru semeni 
prin propovăduirea iubirii de Dumnezeu şi de a- 
proapele (Mt. 19, 19; 23, 39; Lc. 10, 27; In. 13, 
34—35).

Dar culmea neasemuitei Sale dăruiri de Sine 
pentru alţii o înfăptuieşte Mîntuitoul prin moar
tea Sa pe cruce. Prin aceasta, a scris cu sîngele 
propriei Sale fiinţe cuvintele: „Mai mare dragoste 
decît aceasta nimeni nu ane ca viaţa lui să şi-o 
pună pentru prieteni” (In 15, 13) ■

Reflectînd puternic duhul exemplului dat de 
către Mîntuitorul, Sf. Scriptură este străbătută 
de firul roşu al ideii de solidaritate omenească.

Din ideea că toţi creştinii formează un trup, 
adică un mănunchi de mădulare nevoite să se 
sprijinească unele pe altele, Sf, Apostol Pavel 
desprinde datoria oreştînilor de a se iubi şi ajuta 

(Continuare în  pag. 4)
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Toată ceata creştinească
Toată ceata creştinească, 
Astăzi să se veselească 
C-o stea mare s-a ivit 
Sus la siintul răsărit.

Şi străluce cu tărie 
Vestind mare bucurie 
Că veşnicul Dumnezeu 
A trimis pe Fiiul Său.

Să se nască-n Viflaim 4 
Precum a poruncit David 
Să se facă mîntuire 
De la veşnica perire.

Lui Adam celui căzut 
Cu tot neamul de demult 
Ba şi la ceilalţi toţi 
Următori a lui nepoţi.

Că s-a născut pe pămînt 
Astăzi Mesia cel sfînt 
Aceasta au dovedit 
Trei crai de la răsărit.

Cînd îngerii sus cîntau 
Jos păstorii fluierau 
Alergat-au ca să vază 
Ce-i să fie-atîta rază.

Şi aflară-nfăşiat 
Pruncu-n esile culcat 
Şi Fecibara prea curată 
Sta lîngă el supărată 

Căci în Villáim oraş 
Nu s-a căpătat sălaş 
Şi născut pe Fiul sfînt 
In esile jos pe pămînt. 

Irod marele-mpărat 
Foarte rău s-a supărat 
Din vorba celor trei crai 
A făcut un mare vai!

Căci toţi pruncii i-a tăiat 
Cîţi împrejur i-a aflat 
S-a gîndit fără folos
C-a tăiat si pe Hristos. 

-----------------------4 -----------1 --------------------------- =

Pe Hristos nu l-a tăiat 
Tatăl sfînt l-a apărat 
Că pe înger l-a trimis 
De-a spus lui Iosif în vis,

A lui Irod cuget rău 
Spre Fiul lui Dumnezeu 
Ş-a sculat pe Mariia 
Ş-au fugit în Iudeia.

Pînă la Egipt s-au dus 
Cu dulcile prunc Iisus 
Ş-a scăpat de moartea rea 
Ce Irod a face vrea.

Cată Doamne din tărie 
Spre clei ce se roagă ţie 
Şii praznicul luminat 
Ce cu drag l-am aşteptat 

Fă la toţi de bucurie 
Şi nouă de veselie.

Culeasă de: Pr. I- Danciu
Alm aşul Mic de M unte (Orăştie)

0 carte folositoare
Fiecare popor a prins în cuvinte puţine, pentru 

a fi spre povaţa urmaşilor, o parte din experienţa 
îndelungatei sale istorii, o parte din înţelepciunea 
sa — în ceea ce numim îndeobşte proverbe popu
lare. Auîndu-le ca temelie şi model, oameni, de. 
seamă din sinul multor popoare ne-au lăsat, în 
diverse scrieri rămase de la ei, cugetări asemă
nătoare, unele mult răspîndite şi mult îndrăgite, 
constituind adesea adevărată hrană sufletească 
şi călăuze sănătoase de conduită pentru cei ce şi 
le-au însuşit.

Astfel de cugetări, numite de obicei maxime, 
ne prezintă Dl acad. Tudor Vianu, în culegerea 
sa întitulată: „Dicţionar de maxime comentat” 
(Bucureşti, Editura ştiinţifică, 1962, 296 /->•)• 
După cum însuşi autorul arată în primele rînduri 
ale prefeţii, lucrarea reprezintă „o carte de învă
ţătură liniştită şi de meditaţie”, cu menirea „de. 
a trezi şi de a îmbogăţi mintea omului şi de a 
orienta conduita Lui”.

Cartea reprezintă o muncă de mare migală şi 
pricepere, şi, după cum tot autorul ne spune, pa 
este „adresată publicului mai larg, dar mat. cu 
seamă tineretului, pentru a-i oferi o bogată ma
terie de reflecţie filozofică, observaţii numeroase 
asupra omului şi a societăţii, îndemnuri către o 
viaţă mai înaltă, un instrument de cultivare a 
minţii şi de întărire a caracterului”.

Aşezîndu-le alfabetic, după ideea pe care o cu
prind, şi explicînd o bună parte din ele, Dl acad. 
Tudor Vianu a mai urmărit să dea în această 
carte numai acele maxime de care a fost convins 
că vor contribui la „iubirea de viaţă şi de oa
meni”, la credinţa oamenilor „în vocaţia lor pen
tru fericire, dreptate şi libertate”.

Pentru a ne da seama mai bine de. conţinutul 
cărţii, în continuare vom reproduce cîteva din 
bogatul număr de maxime cuprinse în filele ei.

„Omul desăvîrşit roşeşte de teamă ca acţiunile 
sale să nu rămînă în urma cuvintelor” (Lun lu).

„Ceea ce te face şi te menţine voios şi fericit 
este numai activitatea” (J. P. Richter).

„Eşti dator să spui adevărul, nu să vorbeşti 
mult” (Democrit), sau: „Adevărul aşteaptă, min
ciuna e grăbită” (A. Vlahuţă).

„Una din condiţiile de căpetenie pentru ca ai ta 
să aibă putere moralizatoare şi educatoare este 
moralitatea artistului însuşi, înălţimea morală, 
intelectuală la care a ajuns el” ( C. Dobrogeanu- 
Gherea).

„Nu poate fi drept omul care se lasă stăpinit de 
ban” (Democrit), cu adaosul autorului că lăcomia 
de bani este una din rădăcinile nedreptăţii-

„Banii răscolesc împărăţiile şi mare cetăţi le 
surupă” (Miron Costin).

„Gîndurile bune, chiar dacă sínt uitate, nu 
pier” (Publilius Syrus).

„Iartă pe alţii adesea, niciodată pe tine însuţi" 
(Publilius Syrus)-

„Există platoşă mai puternică decît o inimă 
curată?” (Shakespeare).

„Cel mai înţelept este acela care nu crede că 
este înţelept” (N. Boileau).

„Cine doreşte să facă bine, bate la uşă; cine 
iubeşte, găseşte uşa deschisă” (R. Tagore).

„Numai aceia trăiesc, care fac binele” (L. N. 
Tolstoi).

„A te lipsi de bucurie spre a face pe alţii să se 
împărtăşească de ea, tocmai aceasta e dovada o- 
meniei şi a bunătăţii tale” (T. Morus).

„Există numai două virtuţi. O, de-ar fi de-a pu
ruri unite: bunătatea mereu puternică, puterea 
mereu bună” (F. Schiller).

„Alege mai bine paguba decît cîştigul cu o- 
cară, căci cea dinţii îţi aduce numai odată necaz, 
pe cînd cel de al doilea totdeauna” (Chilon, unul 
dintre cei şapte. înţelepţi ai Greciei vechi).

„Înţeleptul nu-şi agoniseşte comori. Cu cît dă 
mai mult altora, cu atît strînge pentru sine” 
(Lao Tse).

„Acela care se slujeşte de încurajare şi de cu
vinte convingătoare, pentru a îndruma pe cineva 
pe căile virtuţii, va izbuti mai bine decît aceia 
care invocă legea şi foloseşte const ringer ea. Căci 
este probabil că acela care se fereşte de a face 
o faptă nedreaptă numai pentru că Legea U o- 
preşte, o va săvîrşi în secret, în timp ce acela 
care a fost călăuzit pe drumul datoriei sale pun 
convingere nu va face. rău, nici în secret, nici 
în faţă- De aceea, omul care făptuieşte binele cu 
înţelegere şi cunoştinţă de cauză va rămîne. tot
deauna hotărît şi drept” (Democrit). Convinge
rea e superioară constrîngerii ta metodă a edu
caţiei morale — comentează autorul.

„Omul mare este cel care nu şi-a pierdut inima 
sa de copil” (Meng Tsen).

„Credinţa care nu acţionează este oare o cre
dinţă sinceră?” (J. Racine). Desigur că nu. Ac
ţiunea este nu numai dovada unei credinţe, dar 
şi consecinţa ei inevitabilă — comentează au
torul.

„Cei ce privesc cu multă seamă - La alţii, cum 
privesc la sine; - Cei ce privesc ca la o mamă - 
La ori şi ce femei străine; - Cei ce privesc cu rîs, 
ori teamă - La bani, ca la un rău ce vine; - A- 
ceştia toţi cuminţi se cheamă, - Căci toţi privesc 
precum e bine” ( Gh. Coşbuc).

„Cumpătarea şi munca sínt cele două leacuri 
adevărate ale omului: munca îi sporeşte pofta de 
mîncare, iar cumpătarea îl împiedică să abuzeze 
de ea” (J. J. Rousseau).

„Dă ceea ce vrei să dai, înainte de a fi rugat; 
este dăruit numai pe jumătate ceea ce a fost ce
rut" (F. Rükkert).

„Desăvîrşirea este scopul suprem şi inaccesibil

omului; acţiunea infinită de a se desăvîrşi este 
menirea sa” (J. G. Fichte).

„Doliul este umbra ce-o aruncă cei duşi în altă 
lume asupra chipurilor celor rămaşi pe pămînt” 
(M- Eminescu).

„Nu lăsa să te bată vînturile în toate părţile! 
In tot ce faci, caută dreptatea şi în toate gîndurile 
caută adevărul” (Marc-Aureliu).

„Dacă îndepărtezi dreptatea, regatele nu sini 
decît mari bande de tîlhari”, maximă luată din 
lucrarea Fer. Augustin: De civitate Dei, autorul 
Inai reproducînd şi pasajul următor: „Augustin 
povesteşte că Alexandru cel Mare prinzînd pe un 
pirat, acesta i-a spus: „Fiindcă am o navă mică, 
mă numesc pirat şi fiindcă ai o flotă mare, eşti 
împărat”.

„Cuvintele te învaţă, exemplele te pun în miş
care” ( Maximă cu izvor incert).

„Acela ale cărui zile vin şi se duc lipsite de 
fapte bune, ca şi foalele unui fierar, deşi suflă 
nu trăieşte” (Pancidtantra).

„Ferice de cine nu suspină după ce n-are şi se 
veseleşte cu ce are” (Epictet).

„Omul cel mai fericit este acela care face feri
ciţi pe cît mai mulţi oameni” (D. Diderot).

„Nu există legătură mai sfîntă decît frăţia în
tre oameni” (N. Gogol).

„Plăcuta pace e potrivită oamenilor; mînia săl
batică aparţine fiarelor” ( Ovidiu).

*

Acestea şi încă multe alte asemenea maxime 
vin să ne arate frumuseţea cărţii de care am vor
bit, lea fiind cu adevărat „un instrument de culti
vare a minţii şi de întărire a caracterului”, aşa 
cum arată autorul.

Ea se recomandă singură spre citire şi medi- 
tare- Gh. Papuc

Unitatea din iubire
(Urm are din pag. 3)

reciproc (Rom. 12, 4 şi urm.; I Cor. 12, 12; Ef. 
4, 25; Tesal. 4, 9 şi urm.). De aceea, el dă îndem
nurile: „datori sîntem noi cei tari să purtăm slă
biciunile celor fără putere” (Rom. 15, 1); „Ni
meni să nu caute ale sale înlesnirii, ci fiecare pe 
ale aproapelui” (I Cor. 10, 24).

Edificatoare şi grăitoare sînt şi sfaturile Sf. 
Părinţi apostolici. Sf. Barnaba zice: „Nu trăiţi 
singuratici, închizîndu-vă în voii înşivă, .-.ci adu- 
naţi-vă la un loc, cercetînd ceea ce este de folos 
obştesc”. La fel Sf. Ignatie: „Munciţi împreună, 
străduiţi-vă împreună, alergaţi împreună, prive- 
ghiaţi împreună”. De asemenea: „...fiţi toţi în 
unire, cu inima neîmpărţită... Căci unde este dez
binare şi mînie, acolo nu este Dumnezeu”.

In cadrul mişcării generale spre o viaţă de co
muniune, noi credincioşii creştini trebuie să lini 
un exemplu viu de unitate frăţească din iubire.

Prin aceasta, ajutăm şi noi la dezvoltarea for
melor de comunitate în care a început să trăiască 
poporul nostru.

Nimic nu-i înfrăţeşte pe oameni aşa de mult ca 
munca împreună pentru interese şi idealuri co
mune. Căci în muncă îşi dau mai bine seama oa
menii cît sînt de necesari unul altuia. De aceea, 
în muncă învaţă oamenii să se preţuiască, să se 
cinstească, să se ajute şi să fie recunoscători unul 
faţă de altul. Munca împreună aduce o creştere 
de puterii nebănuit de mare, precum şi o deose
bită bucurie sufletească.

Luînd exemplu de la eroismul constructiv al ce
lor ce se dăruiesc din plin pentru ridicarea vieţii 
de obşte,, să ne facem, factori şi mai activi ai pro
păşirii patrieii noastre!

Unitatea din iubire este binecuvîntată de Dum
nezeu- Ea îmbogăţeşte viaţa omenească şi o face 
să meargă tot înainte. Dar mai presus de toate, 
ea este izvor al păcii, în condiţiile căreia putem 
realiza fericirea de aici şi cea de dincolo.

C. Sîrbu
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